

Георгий Гречко,
*лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза,
доктор физико-математических наук*

НАДЕЖДА НА ПРАВОСЛАВНУЮ КУЛЬТУРУ...

Я очень рад, что в школе появился такой предмет, и заинтересован в его развитии. Ведь православная культура — это *наша* культура, наш фундамент. Есть такие вопросы, необходимые для человека, которые можно разрешить, только приобщившись к православной культуре.

Некоторых удивляет, что я — потомственный «технар», учёный, космонавт стал верующим человеком. Тут нужно осознать, что наука и религия существуют в разных областях жизни, и не нужно науке специально лезть в религиозные проблемы, а религии — в научные. Но сам человек в своих поступках должен руководствоваться и тем, и другим. Если учёным движет исключительно наука, то он может стать изобретателем какого-нибудь смертоносного предмета, потому что у него не будет совести, моральных ори-

ентиров. Необходимо соблюдать хотя бы десять библейских заповедей. Одним словом, наука и религия должны мирно уживаться в одном человеке и помогать друг другу. Если посмотреть на самых выдающихся и знаменитых учёных, то, скажем, наш величайший просветитель Михаил Васильевич Ломоносов в Бога верил. И этот пример далеко не единичен. И хотя сам я был неверующим, а вокруг меня было много инженеров, которые также были атеистами, но сейчас, по мере того как развивается биология, биофизика и генетика, всё больше учёных начинают склоняться к тому, что акт творения имел место быть. И я пришёл в храм.

Я родился в атеистическое время. Но бабушки втайне от родителей меня крестили. Было много случаев, когда я находился на грани жизни и смерти. Четыре

Георгий Гречко **Надежда на православную культуру...**

раза тонул, падал в пропасть. Во время войны мальчишкой чуть не погиб от взрыва снаряда. Разбился на мотоцикле, горел на орбитальной станции. Но всегда в последний момент мне как будто кто-то помогал. Я всегда чувствовал, что меня ведёт по жизни ангел-хранитель. Я верил в свою звезду. А вот в приметы никогда не верил. Однажды, например, перед прыжками с парашютом я разбил зеркало — остался жив и невредим. В следующий раз зеркало не разбил, а ногу сломал...

Я вывел для себя такое правило: надо иметь научный ум и религиозную душу. Наука стремится к достижениям, а религия заботится о морали. Долгое время в атеистической пропаганде звучало выражение Карла Маркса: «Религия — опиум для народа». Но ведь и эта фраза не так проста! Мне кажется, и Маркс имел

в виду лечебное, болеутоляющее свойство опиума, который в то время широко использовался в медицинской практике.

Без веры человек звереет. И тут вся надежда на православную культуру. Хорошо, когда к вере приходишь во всеоружии, когда знаешь тонкости богословия, когда хотя бы немножко разбираешься в иконописи, в церковной архитектуре. Вот такие знания и должен давать новый курс. В мои времена в школе этому не учили... Я не жалею: я получил хорошее образование, но знаний о православной культуре мне не хватало. Я пополнял их самостоятельно, уже взрослым человеком. А надо было начинать в школьные годы. Учителям и школьникам, которых увлекут «Основы православной культуры», я искренне желаю духовных сил и творческих прозрений!